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ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ  (1821-2021) 
 

Παρασκευή 1 Ιανουαρίου 2021 
Έναρξη των  Εορτασμών. Ανάγνωση Εγκυκλίου της Ιεράς Συνόδου 
σε όλους τους Ι. Ναούς.  
Τηλεοπτικό Μήνυμα του Αρχιεπισκόπου προς τον λαό με έμφαση 
στη σημασία της Επετείου. 
 
Κυριακή 3 Ιανουαρίου 
ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ: Μετάβαση του Αρχιεπισκόπου και των 
μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου στο Ναύπλιο και στη Νέα Επί-
δαυρο. Πανηγυρική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδω-
νος Ναυπλίου. Μνημόσυνο εις μνήμην του πρώτου Κυβερνήτου 
Ιωάννου Καποδίστρια και των μελών της Α΄ εν Επιδαύρω Εθνικής 
Συνελεύσεως. Πανηγυρική Ανάγνωση της Διακηρύξεως της Ανε-
ξαρτησίας από την Α΄ Εθνική Συνέλευση (Επίδαυρος 1.1.1822). 
 
Δευτέρα 4 Ιανουαρίου 
Ναύπλιο: Διοργάνωση της Εθνοσυνελεύσεως των νέων με τη συμμε-
τοχή μαθητών Λυκείου και φοιτητών - εκπροσώπων όλων των Ιερών 
Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος. 
 
Σάββατο 30 Ιανουαρίου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΥΚΛΑΔΩΝ στη Νάξο με διοργανώ-
τρια την Ιερά Μητρόπολη Παροναξίας. Συμμετοχή των τριών Μη-
τροπολιτών των Κυκλάδων. Επιστημονική Ημερίδα των τριών Μη-
τροπόλεων με έμφαση σε αγωνιστικές προσωπικότητες των Κυκλά-
δων όπως η Μαντώ Μαυρογένους, ο Παροναξίας Ιερόθεος Αριστάρ-
χου κ.ά. 
 
Δευτέρα 22 Φεβρουαρίου 
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ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ στη Θεσσαλονίκη. Πανηγυρικός εορτα-
σμός της κηρύξεως της Επαναστάσεως στη Μολδοβλαχία από τον 
Αλέξανδρο Υψηλάντη (22.2.1821). Δοξολογία στον Ι. Ναό του Αγίου 
Δημητρίου. Επιστημονικό Συνέδριο της Ι. Μητροπόλεως Θεσσαλονί-
κης και ομόρων Μητροπόλεων με θέμα την συνεισφορά των Ποντί-
ων (λόγω Ποντιακής καταγωγής του Υψηλάντη), των Μικρασιατών 
και των Ελλήνων της Διασποράς στον Αγώνα. 
 
Κυριακή 21 Μαρτίου 
ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ στα Καλάβρυτα για την επέτειο της 
απελευθερώσεως της πόλεως το 1821. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου. 
 
Τρίτη 23 έως και Πέμπτη 25 Μαρτίου 
Τριήμερος Πανελλήνιος Εορτασμός με σημαιοστολισμό όλων των Ιε-
ρών Ναών και τοπικές εκδηλώσεις φροντίδι των Ιερών Μητροπόλε-
ων. Ανάγνωση Εγκυκλίου της Ιεράς Συνόδου σε όλους τους Ναούς 
ανήμερα του Ευαγγελισμού. 
 
Κυριακή 28 Μαρτίου (Β΄ Νηστειών) 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΠΛΗΝ 
ΑΤΤΙΚΗΣ). Συγκέντρωση όλων των Μητροπολιτών της Στερεάς Ελ-
λάδος στην Ιερά Μονή Οσίου Λουκά Βοιωτίας και μετά τη Θεία Λει-
τουργία Μνημόσυνο του Εθνομάρτυρος Επισκόπου Σαλώνων Ησαΐ-
α. Διοργάνωση Ημερίδας στη Λειβαδιά για τη συμμετοχή της Ρούμε-
λης στην έναρξη της Επαναστάσεως. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου. 
 
Σάββατο 10 Απριλίου 
ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ: Με επίκεντρο τον Καθεδρικό Ναό Αθη-
νών και τη Δημητσάνα εκδηλώσεις μνήμης για τον απαγχονισθέντα 
στις 10.4.1821 Άγιο Εθνομάρτυρα Πατριάρχη Γρηγόριο Ε΄. Μετάβαση 
μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου στη Δημητσάνα, γενέτειρα του 
Αγίου. Με φροντίδα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών διοργάνωση 
διημέρου Επιστημονικού Συνεδρίου για τη συνεισφορά του Ιερού 
Κλήρου στον Αγώνα. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου στις εκδηλώσεις 
των Αθηνών. 
 
Τετάρτη 18 Απριλίου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΘΡΑΚΗΣ: Εκδηλώσεις στην Ορεστιά-
δα για την επέτειο του μαρτυρικού θανάτου του Αγίου Εθνομάρτυ-
ρος Πατριάρχου Κυρίλλου ΣΤ΄ του από Αδριανουπόλεως (+1821). 
Επιστημονική Ημερίδα των 4 Μητροπόλεων της Θράκης με θέμα τη 
συμβολή της Θράκης στον Αγώνα. 
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Παρασκευή 23 Απριλίου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ: Τέλεση Μνημοσύνου του 
Γεωργίου Καραϊσκάκη στον Ι. Ναό Αγίου Δημητρίου Νέου Φαλήρου, 
πλησίον του σημείου όπου εφονεύθη ο ήρωας στις 23.4.1827. Επιστη-
μονική Ημερίδα των Ι. Μητροπόλεων της Αττικής με θέμα τον αγώ-
να για την απελευθέρωση των Αθηνών και με έμφαση στη συμβολή 
του Γ. Καραϊσκάκη και του Ιω. Μακρυγιάννη. Η Ιερά Μητρόπολις 
Πειραιώς αναλαμβάνει τη διοργάνωση σε συνεργασία με άλλες 
Ιερές Μητροπόλεις της Αττικής. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου. 
 
Κυριακή των Βαΐων 25 Απριλίου 
ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ: Έξοδος του Μεσολογγίου. Μετάβαση του 
Αρχιεπισκόπου και μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου στο Μεσο-
λόγγι για τον Πανηγυρικό Εορτασμό. 
 
Τρίτη της Διακαινησίμου (4 Μαΐου) 
ΣΥΝΟΔΙΚΗ  ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  
στη Χίο. Μνήμη της Σφαγής της Χίου (1822) με τη συμμετοχή των 5 
Μητροπολιτών του Βορείου Αιγαίου. Επίκεντρο των εκδηλώσεων η 
Ιερά Μονή Αγίου Μηνά. Κατά την ίδια περίοδο διοργάνωση Ημερί-
δος στη Χίο με θέμα τον Αγώνα του 1821 στη θάλασσα και τις επιτυ-
χίες του Ελληνικού Στόλου. Πιθανή συνδιοργάνωση με το Πολεμικό 
Ναυτικό. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου. 
 
Τρίτη 4 και Πέμπτη 5 Μαΐου 
Στην Καρδίτσα εκδηλώσεις με τίτλο «Καραϊσκάκεια» εις μνήμην του 
ήρωος Γεωργίου Καραϊσκάκη. Διοργάνωση από την Ιερά Μητρόπολη 
Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων με τη συμμετοχή όλων των 
Ιερών Μητροπόλεων της Θεσσαλίας. 
 
Παρασκευή 7 και Σάββατο 8 Μαΐου (πρωί) 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ Ανατολικής Μακεδονίας στις Σέρρες 
για την Επέτειο διασώσεως της πόλεως από τη σφαγή των Τούρκων 
το 1821. Συμμετοχή μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Σάββατο απόγευμα 8 Μαΐου και Κυριακή του Θωμά, 9 Μαΐου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ με επί-
κεντρο τη Νάουσα. Μνήμη του Ολοκαυτώματος και των Νεομαρτύ-
ρων της Ναούσης του 1822. Λατρευτικές και επιστημονικές εκδηλώ-
σεις με τη συμμετοχή όλων των Μητροπολιτών της Κεντρικής Μα-
κεδονίας. Ημερίδα στη Βέροια με θέμα τους εθνικούς αγώνες των 
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Μακεδόνων από το 1453 έως και το 1878. Συμμετοχή μελών της Δια-
ρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Παρασκευή 21 έως και Κυριακή 23 Μαΐου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ. Εκδηλώσεις στην 
Κέρκυρα για την επέτειο συνθέσεως του Ύμνου εις την Ελευθερίαν 
(Μάϊος 1823) με τη συμμετοχή όλων των Σεβασμιωτάτων Μητροπο-
λιτών των Ιονίων Νήσων. Επιστημονική Ημερίδα για το έργο του 
Διονυσίου Σολωμού και του Ιωάννου Καποδίστρια. Συμμετοχή με-
λών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Σάββατο 22 και Κυριακή 23 Μαΐου 
Καλαμπάκα. Εκδήλωση τιμής προς τους Νεομάρτυρες και αναφορά 
στη συμμετοχή των μοναχών των Μετεώρων στον Αγώνα. Διοργά-
νωση από την Ιερά Μητρόπολη Σταγών και Μετεώρων με τη συμμε-
τοχή όλων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών της Θεσσαλίας. 
 
Κυριακή 6 Ιουνίου 
Καστοριά. Εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως Καστορίας και παρου-
σίαση νέων στοιχείων περί των Νεομαρτύρων της περιοχής. Υπό την 
αιγίδα της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
  
Σάββατο 26 και Κυριακή 27 Ιουνίου 
ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ στο Γύθειο και στον Διρό. Ανάμνηση των 
αγώνων των Μανιατών και των Μανιατισσών κατά του Ιμπραήμ. 
Αναπαράσταση της Μάχη του Διρού (23-25.6.1826), κατά την οποία 
οι γυναίκες έδιωξαν με τα δρεπάνια τους Αιγυπτίους. Με φροντίδα 
της Ιερών Μητροπόλεως Μάνης διοργάνωση Ημερίδος για τη συμ-
βολή των γυναικών στην Ελληνική Επανάσταση. 
 
Τετάρτη 7 Ιουλίου 
Άρτα. Εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως Άρτης για την μάχη του 
Πέτα. Επιμνημόσυνος Δέησις και ομιλία για την συμβολή των 
φιλελλήνων κατά την περίοδο του 1821. Υπό την αιγίδα της 
Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Παρασκευή 9 Ιουλίου 
Στην Αθήνα εκδηλώσεις εις μνήμην του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυ-
πριανού και των Επισκόπων και Ηγουμένων που εσφαγιάσθησαν 
στη Λευκωσία στις 9 Ιουλίου 1821. Στόχος των εκδηλώσεων να κατα-
δειχθούν οι εθνικοί και πνευματικοί δεσμοί μεταξύ Ελλάδος και Κύ-
πρου. Μπορεί να ζητηθεί και η συνεργασία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 



 5 

Αθηνών με την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, την Πρεσβεία της Κύ-
πρου και τα Κυπριακά Σωματεία των Αθηνών. Παρουσία του Αρχιε-
πισκόπου. 
 
Κυριακή 25 και Δευτέρα 26 Ιουλίου 
Δερβενάκια. Εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως Κορίνθου υπό την 
αιγίδα της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου για τη νικηφόρο μάχη των Δερ-
βενακίων. 
 
Τρίτη 27 Ιουλίου 
Ηλεία. Εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως Ηλείας στην Ιερά Άνω 
Μονή Δίβρης (Λαμπεία). Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία με 
ομιλία προβολής του έργου του εκεί οργανωθέντος Κρυφού 
Σχολείου και τιμή εις τους εκ Δίβρης Φιλικούς και Αγωνιστάς. Υπό 
την αιγίδα της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Πέμπτη 6 Αυγούστου (Η Μεταμόρφωσις του Σωτήρος) 
Σάμος. Επετειακή εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως Σάμου και Ικα-
ρίας για τη συμμετοχή της Σάμου στον Αγώνα. Υπό την αιγίδα της 
Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Τετάρτη 18 Αυγούστου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ με επίκεν-
τρο τα Γρεβενά. Πανηγυρική Θεία Λειτουργία εις μνήμην του Αγίου 
Νεομάρτυρος Δημητρίου εκ Σαμαρίνης (+1808) με τη συμμετοχή των 
τεσσάρων (4) Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών της Δυτικής Μακεδο-
νίας. Την ίδια περίοδο διοργάνωση Ημερίδος στην Κοζάνη για τη 
συμβολή των Νεομαρτύρων στη διαφύλαξη της Ελληνορθοδόξου 
ταυτότητος επί Τουρκοκρατίας. Συμμετοχή μελών της Διαρκούς Ιε-
ράς Συνόδου. 
 
Τρίτη 24 Αυγούστου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ. Στην Κόνιτσα (όπου φυ-
λάσσεται και λείψανο του Αγίου) Πανηγυρική Θεία Λειτουργία εις 
μνήμην Αγίου Κοσμά του Αιτωλού με τη συμμετοχή όλων των 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών της Ηπείρου. Στα Ιωάννινα διοργά-
νωση Επιστημονικού Συνεδρίου (φροντίδι των 5 Ι. Μητροπόλεων της 
Ηπείρου) με θέματα: α) Την εθνική και πνευματική προσφορά του 
Αγίου Κοσμά και β) τους αγώνες των Σουλιωτών για την Ελευθερία. 
Συμμετοχή μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Σάββατο 11 και Κυριακή 12 Σεπτεμβρίου 
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ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ στις Σπέτσες. Επέτειος της νικηφόρου 
Ναυμαχίας των Σπετσών (8-13 Σεπτεμβρίου 1822). Επιμνημόσυνη 
δέηση για τον Ανδρέα Μιαούλη, την Μπουμπουλίνα και άλλους θα-
λασσομάχους. Με φροντίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Ύδρας, 
Σπετσών και Αιγίνης διοργάνωση Ημερίδος για τη συμβολή της 
Ύδρας, των Σπετσών, των Ψαρών και άλλων ναυτικών πόλεων και 
νήσων στον Αγώνα (Γαλαξείδι, Κάσος, Μύκονος κ.α). Συμμετοχή με-
λών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Κυριακή 19 Σεπτεμβρίου 
Ζάλογγο (Μονή Αγίου Δημητρίου) Εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλε-
ως Νικοπόλεως και Πρεβέζης υπό την αιγίδα της Διαρκούς Ιεράς Συ-
νόδου. Μνήμη της ηρωικής θυσίας των Σουλιωτισσών το 1803 (χορός 
του Ζαλόγγου). 
 
Πέμπτη 23 Σεπτεμβρίου 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στην Τρίπολη. 
Επέτειος 200 χρόνων από την Άλωση της Τριπολιτσάς το 1821.  Εκδη-
λώσεις με τη συμμετοχή όλων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών 
της Πελοποννήσου. Επιμνημόσυνη δέηση για τους Επισκόπους και 
τους Προκρίτους που θανατώθηκαν στις φυλακές της Τριπόλεως 
από τον Μάρτιο έως τον Σεπτέμβριο 1821.  Επιστημονική Ημερίδα 
για την προσωπικότητα και τα γραπτά κείμενα του Θεοδώρου Κολο-
κοτρώνη. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου. 
 
Δευτέρα 27 Σεπτεμβρίου 
Ελασσώνα. Ημερίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Ελασσώνος για τον 
Εθνομάρτυρα Επίσκοπο Ρωγών Ιωσήφ. Συμμετοχή των Σεβασμιω-
τάτων Μητροπολιτών της Θεσσαλίας. Υπό την αιγίδα της Διαρκούς 
Ιεράς Συνόδου. 
 
Α΄ δεκαπενθήμερο Οκτωβρίου 
Διοργάνωση του 10ου και τελευταίου Συνεδρίου της Ειδικής Συνοδι-
κής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητος. Θέμα: «Ἡ ἐπίδραση τοῦ 
1821 στή λογοτεχνία, τήν ποίηση καί τήν τέχνη». 
 
Τετάρτη 20 Οκτωβρίου 
Πύλος. Εκδήλωση για τη ναυμαχία του Ναυαρίνου διοργανουμένη 
υπό της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσσηνίας. Συμμετοχή μελών της 
Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Παρασκευή 5 και Σάββατο 6 Νοεμβρίου 
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Λάρισα-Βόλος. ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ. 
Στις 5 Νοεμβρίου Συνοδική Θεία Λειτουργία στη Λάρισα προεξάρ-
χοντος του Αρχιεπισκόπου και συλλειτουργούντων όλων των 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών της Θεσσαλίας. 
Στις 6 Νοεμβρίου Πανθεσσαλικό Επιστημονικό Συνέδριο στον Βόλο 
αφιερωμένο στον Ρήγα Βελεστινλή, στον Άνθιμο Γαζή και στον Ιε-
ροδιάκονο Γρηγόριο Κωνσταντά. 
 
Νοέμβριος 
Πάτρα-Καλάβρυτα: Κοινή εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως Καλα-
βρύτων και Αιγιαλείας και της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών με την 
παρουσία αντιπροσωπείας της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. Διοργάνω-
ση Συνεδρίου με θέμα: Η συμμετοχή της Αχαΐας στον Αγώνα (με έμ-
φαση στον ρόλο των Ιερών Μονών Αγίας Λαύρας και Μεγάλου Σπη-
λαίου και στην προσωπικότητα του Αρχιεπισκόπου Παλαιών 
Πατρών Γερμανού). 
 
Κυριακή 5 Δεκεμβρίου 
Ημέρα θανάτου του Εμμανουήλ Παππά το 1821. Εκδήλωση των Ιε-
ρών Μητροπόλεων Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου και Κασ-
σανδρείας στην Αρναία για να τιμηθεί η μνήμη και η εθνική προ-
σφορά του Μακεδόνος οπλαρχηγού που ξεσήκωσε τη Χαλκιδική και 
το Άγιον Όρος.  Παρουσία μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. 
 
Α΄Δεκαπενθήμερο Δεκεμβρίου 
Λαμία: Πανελλήνιο Συνέδριο Κατηχητών με θέμα: «Πως θα μεταδώ-
σουμε στους νέους μας το πνεύμα και το όραμα του 1821». Συνδιοργά-
νωση της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος με τη Συνοδική Επιτροπή 
Νεότητος. Παρουσία του Αρχιεπισκόπου. 
 
Β΄ Δεκαπενθήμερο Δεκεμβρίου 
Αθήνα. Συναυλία για τη λήξη των εορταστικών εκδηλώσεων με τη 
συμμετοχή Χορωδιών και Μουσικών Συνόλων της Ιεράς Αρχιεπισκο-
πής Αθηνών και των ομόρων Ιερών Μητροπόλεων. 


